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Upravljanje rizicima i dobrobit radnika na poljoprivrednim 
gospodarstvima koja uzgajaju vinovu lozu otpornu na 
gljivične bolesti („PIWI“) 

 

Izazov 
 

Okvir primjenjivosti 

Poljoprivreda je sektor visokog rizika s obzirom na moguće 
ozljede na radu. Fluktuacija radnika i sezonski rad ključne su 
točke u upravljanju uzgojem. Stoga je dobrobit radnika, 
kako članova obitelji na obiteljskim poljoprivrednim 
gospodarstvima tako i plaćenih radnika, nužna za 
učinkovitost i socijalnu održivost. 

 

 
Tema 
prilagodljivo gospodarenje 
energetska učinkovitost 
suzbijanje štetnika 
zdravlje tla 
vrijednosni lanac 
 
Kontekst 
proizvodnja grožđa u zahtjevnim 
područjima (hladne klime, logistički 
problemi, suzbijanje štetnika u 
turističkim područjima) 
 
Vrijeme primjene 
bilo kad 
 
Potrebno vrijeme implementacije 
nije utvrđeno 
 
Rok učinka 
nije utvrđeno 
 
Oprema 
Nije potrebna posebna oprema. 

  

Rješenje 
 

Uzgojem otpornih sorti kao što je PIWI može se ograničiti 
izloženost kemikalijama, smanjiti rizik od ozljeda povezanih 
s upotrebom traktora i mehaničkih alata te osigurati 
zdravije radno okruženje. Sadnjom otpornih sorti 
poljoprivrednici smanjuju tretmane na terenu, radno 
vrijeme, emisije i zbijanje tla.  

 

 

  

Koristi 
 

Većim zadovoljstvom radnika, uključujući članove obitelji, 
poduprijet će se trajni angažman u klimatski održivim 
praksama, kao što je smanjenje potrošnje kemikalija i goriva 
u poljoprivredi. 

 

 

Praktične preporuke 
Dio ukupne održivosti i potpore ekološkom stupu jest socijalna održivost. Radna snaga mora biti aktivno 
uključena u postizanje te održivosti. Prema izjavama radnika postoji nekoliko područja koja utječu na 
dobrobit na radnom mjestu. Korisne su prakse: 

• smanjenje ozljeda zahvaljujući sadnji otpornih sorti i pažljivom suzbijanju štetnika 

• sigurnosni planovi i osobna zaštitna oprema 

• sigurnosna obuka i posebni tečajevi, uz objedinjene sigurnosne prakse 

• upravljanje radnim vremenom i pridržavanje planova, izbjegavanje preopterećenja i 
iscrpljenosti  

• uključivanje radnika u donošenje odluka, planiranje i definiranje strategija 

• osjetljivost na razlike spolova i praksa jednakih mogućnosti 

• pružanje prilika za osobni i profesionalni razvoj kao što su obuka, stažiranje, razmjena prakse 
te slobodni dani kako bi se doživjelo nešto novo i drugačije 

• osiguranje dostatnih prihoda usklađenih s troškovima života. 
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Slika 1: Dan berbe na poljoprivrednom gospodarstvu gdje se uzgaja grožđe PIWI 

 

Dodatne informacije 
Video 
Events – Home (wordpress.com) 
 

Web-linkovi 
Home (wordpress.com) 

 

Daljnje čitanje 
Publications – Home (wordpress.com) 
 

 

Kontakt informacije  
Izdavač: Prof. Emanuele Boselli, Prof. Federica Viganò, 

Prof. Guido Orzes, Prof. Stefano Cesco – Free University of 
Bozen-Bolzano (I)  
P.zza Università, 1 – 39100 Bolzano (I) - +390471017217  
Web-mjesto: Home (wordpress.com)  

Autor(i): E. Boselli, F. Viganò, G. Orzes, S. Cesco, E. Longo, 

A.T. Ceci, G. Duley, A. Piccoli, P. Sacco  

Kontakt: federica.vigano@unibz.it 

Projektni partneri: Vinarije Južnog Tirola  

Ovaj sažetak proširene prakse razrađen je u 
projektu CLIMED-FRUIT.  

  
  
  
 
 
© 2024  

https://suwirnet.wordpress.com/events-presentations-seminars-conferences-concerts-exhibitions/
https://suwirnet.wordpress.com/
https://suwirnet.wordpress.com/publications/
https://suwirnet.wordpress.com/
mailto:federica.vigano@unibz.it
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Pojednostavljena analiza troškova i koristi  

Uvod – prikaz prethodnih i naknadnih situacija 
Sorte grožđa PIWI (njem.: pilzwiderstandsfähige Rebsorten = sorte grožđa otporne na gljivične bolesti) 

otporne su ili tolerantnije na određene gljivične bolesti. U određenim predjelima kao što su planinska ili 

rubna područja uzgoj sorti PIWI mogao bi pružiti više prednosti, osobito s obzirom na to da je kvaliteta 

vina proizvedenih od tog grožđa sada dobra. Otpornost na određene patogene, uvedene tradicionalnim 

uzgojnim programima ili naprednim tehnikama kao što su potpomognuta evolucija i biotehnološke 

strategije, omogućila bi da se za sorte PIWI smanji broj tretmana zaštite usjeva tijekom uzgoja grožđa. To 

je važno jer su ti postupci među glavnim izvorima utjecaja na okoliš u lancu opskrbe grožđem i vinom. 

Njihovo smanjenje može dovesti do uštede troškova i rada te do ograničavanja izloženosti ruralnog 

stanovništva ksenobiotskim proizvodima. U Južnom Tirolu (na zemljopisnoj širini 46-47° N), 

vinogradarskom području u kojem se vinova loza uzgaja na nadmorskoj visini od 220 m do preko 1000 

m, provedena je komparativna studija za procjenu rezultata uzgoja sorti PIWI i drugih sorti. 
 

Ekonomski troškovi i koristi 
Radi ekonomskog vrednovanja, procjene se temelje na podacima 

savjetodavne organizacije za poljoprivrednike Beratungsring(1) i 

odnose se na tipično obiteljsko poljoprivredno gospodarstvo u 

Južnom Tirolu. Tipično poljoprivredno gospodarstvo ima dva stalna 

zaposlenika i dodatne radnike u vršnim radnim razdobljima. Uzgaja 

vinograde na 3 ha, što daje prinos od 10 t/ha godišnje. U pogledu 

troškova, praksa integriranog i praksa ekološkog gospodarenja 

smatraju se jednakovrijednima. 

 

  Prethodna situacija  Naknadna situacija 

Zaštita usjeva  2066,57€ ha/godišnje 

Oko 16% ukupnih godišnjih troškova 

 

Materijal 

(fungicidi, 

insekticidi, 

akaricidi) 

Oko 53% godišnjih troškova materijala 

Na materijal otpada 11% ukupnih godišnjih 

troškova 

Oko 25% u odnosu na prethodnu 

situaciju 

Strojevi i oprema 

(fiksni + varijabilni 

troškovi) 

Čine 26% ukupnih godišnjih troškova Oko 50% u odnosu na prethodnu 

situaciju u pogledu potrošnje dizel 

goriva i 40% u pogledu troškova 

održavanja 

Radna snaga Oko 5,5% godišnjih troškova radne snage 

Na radnu snagu otpada 63% ukupnih godišnjih 

troškova 

Oko 2,5% u odnosu na prethodnu 

situaciju 

USPOREDBA Očekivano smanjenje troškova > 27%: 

 

Ekonomske koristi: Smanjenje varijabilnih troškova povezanih sa zaštitom usjeva ovisi o ograničenju 

potrebnog broja tretmana. Pod pretpostavkom da sorte PIWI omogućuju smanjenje tretmana protiv 

gljivičnih štetnih organizama za 50%, povezano smanjenje troškova rada iznosilo bi otprilike 2,5%, a 

troškova materijala 25%. Što se tiče mehanizacije, potrošnja dizela smanjila bi se za 50%, uz procijenjeno 

smanjenje troškova održavanja od 40%. S obzirom na utjecaj tih čimbenika na ukupne godišnje troškove, 

ukupno smanjenje premašuje 27%. 
 

 

  

Legenda 

 

 

Procijenjeni pokazatelj 

Izmjereni pokazatelj 
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Troškovi i koristi povezani s okolišem 
Podaci se odnose na dvogodišnje razdoblje (2022. i 2023.) i prikupljeni su na četiri poljoprivredna 

gospodarstva u Južnom Tirolu. Razmatrane operacije uključuju zaštitu usjeva i gnojenje. Broj 

tretmana kretao se od tri (PIWI) do 20 (ekološko poljoprivredno gospodarstvo) u proizvodnoj 

sezoni. Ljeto je 2023. godine bilo malo kišovitije, što je dovelo do povećanja tretmana samo na 

ekološkim gospodarstvima. Na pokrajinskoj razini, padavine u razdoblju od travnja do rujna za 

promatrana područja iznosile su između 400 i 800 mm godišnje; također na pokrajinskoj razini 

zabilježena je anomalija negativnih vrijednosti padalina u 2022. (-28 mm) i pozitivnih vrijednosti 

u 2023. godini (+132 mm). Konkretno, u nekim su područjima koja su bila predmet studije 2023. 

godine padavine u srpnju i kolovozu bila približno dvostruko veće od padavina u istim mjesecima 

2022. 

Sljedeće nalaze treba smatrati preliminarnim i ne mogu se generalizirati. Zbog svojstvene 

varijabilnosti poljoprivrednih sustava bit će potrebna daljnja promatranja, kako u širem 

zemljopisnom području tako i tijekom duljeg vremenskog razdoblja. 

Energija Smanjenje potrošnje goriva 70-90%:  

U 2022. godini vinograd sa sortama PIWI zahtijevao je 80% manje dizela u usporedbi s 
vinogradom s najvećom potrošnjom (gdje se upotrebljava traktor slične snage) i 70% manje u 
odnosu na vinograd koji nije sa sortama PIWI na istom gospodarstvu. U 2023. godini potrošnja 
dizela za tretmane bila je 90% manja nego u vinogradu s najvećom potrošnjom (sličan traktor, 
drugo poljoprivredno gospodarstvo) i 80% manja u odnosu na vinograd koji nije sa sortama 
PIWI na istom gospodarstvu. To značajno smanjenje posljedica je manje potrebe za 
tretmanima u odnosu na sorte koje nisu PIWI u promatranim podacima, ali treba uzeti u obzir 
i učinak snage traktora. 
 

Voda  Potrebna su daljnja promatranja:  
 
 

U 2022. godini uočeno je odstupanje od 60% u količini vode koja se upotrebljava za tretmane 
zaštite usjeva, uz velike količine potrebne za sortu PIWI. U 2023. godini za sorte koje nisu PIWI 
zabilježeno je 25%-tno povećanje potrošnje vode u odnosu na 2022. godinu, dok je za sorte 
PIWI zabilježeno smanjenje između 40% i 57%. 

Tlo  Učinak nije mjeren: 

Taj aspekt nije u ovom istraživanju dovoljno detaljno proučen da bi se mogao kvantificirati. 
 

Zrak Globalno zatopljenje 40%, čestice 60%: 

Na temelju procjene životnog ciklusa (LCA)(2) provedene na temelju podataka dobivenih 
promatranjima koji se odnose na 1 ha obrađenog zemljišta (metoda ReCiPe srednje točke 
(Midpoint) H), smanjenje utjecaja globalnog zatopljenja iznosi oko 40%, dok je stvaranje sitnih 
čestica smanjeno za oko 60%, oboje u odnosu na najmanje uspješnu sortu koja nije PIWI iz 
razmatranog skupa podataka. Na taj posljednji pokazatelj u konkretnom kontekstu uvelike 
utječe potrošnja dizela, koja ovisi o satima rada, snazi i uvjetima rada traktora.  
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Bioraznolikost Učinak nije mjeren:  

U projektu nisu provedena izravna mjerenja bioraznolikosti. Međutim, zabilježeni su neki 
rezultati u vezi s pokazateljima ekotoksičnosti i vrijednostima upotrebljavanih sredstava za 
zaštitu usjeva, izvedeni iz podataka obrađenih u projektu. Očekuje se da će objava tih 
informacija biti korisna za buduće studije, uključujući planiranje izravnih terenskih mjerenja 
na temelju odgovarajućih pokazatelja bioraznolikosti. 
Na temelju LCA-a provedenog na temelju podataka dobivenih promatranjima koji se odnose 
na 1 ha obrađenog zemljišta (metoda ReCiPe srednje točke H), smanjenje pokazatelja 
ekotoksičnosti za slatkovodne i morske ekosustave iznosi oko 50%. Ekotoksičnost za kopnene 
ekosustave u sortama PIWI još je niža. Smanjenje je uočeno u odnosu na najmanje uspješnu 
sortu (integrirana proizvodnja), a vrlo je visoko i zahvaljujući sinergijskom učinku ekoloških 
poljoprivrednih praksi. Na taj posljednji pokazatelj u konkretnom kontekstu uvelike utječe 
potrošnja dizela, koja ovisi o satima rada, snazi i uvjetima rada traktora. Informacije o 
potrošnji goriva kompatibilne su s traktorima starim 5 do 12 godina opremljenima 
turbomotorima toplinske učinkovitosti u rasponu od 34% do 37%. U uvjetima vinograda 
opterećenje motora varira između 50% i 80% nazivne snage traktora, pri čemu se indeksi 
učinkovitosti na terenu kreću između 65% i 75%. Za radne uvjete u predmetnim vinogradima 
karakterističan je međuredni prostor prosječne širine 2,2 m i nagibi između 10% i 18%. 
Podaci upućuju na znatno smanjenje upotrebe pesticida za vinograd sa sortama PIWI, uz 
smanjenje ukupnih aktivnih sastojaka za do 99%: 83% za bakar i 98% za sumpor. Količina 
korištenog sumpora upola je smanjena, iako se i bakrom i sumporom gospodarilo organski. 
Međutim, treba napomenuti da te brojke uvelike ovise o sezonskim kretanjima. 
 

 

Bibliografija i izvori 
(1) Centro di Consulenza per la fruttiviticoltura dell'Alto Adige: 

https://www3.beratungsring.org/it/home 
(2) ReCiPe LCIA Method: https://www.rivm.nl/en/life-cycle-assessment-lca/recipe 
 

 

  

https://www3.beratungsring.org/it/home
https://www.rivm.nl/en/life-cycle-assessment-lca/recipe


 

 

 
 

6 
Ovaj projekt financira se iz programa Europske unije za istraživanje i inovacije Obzor Europa u okviru sporazuma o dodjeli bespovratnih sredstava br. 
101060474. Ovo priopćenje odražava isključivo stajalište autora. Europska izvršna agencija za istraživanje nije odgovorna za upotrebu danih 
informacija. Autori i urednici ne preuzimaju odgovornost za moguće činjenične netočnosti ili štetu nastalu primjenom preporuka u ovom sažetku 
prakse. 

P
ro

ši
re

n
i s

až
e

ta
k 

p
ra

ks
e

 b
r.

 1
1

 

- 

 
 

Kratak opis projekta 
 

Okvir s glavnim podacima 

Svrha je projekta istražiti potencijal vina PIWI u 
Južnom Tirolu usporedbom njihove kvalitete i 
utjecaja s kvalitetom i utjecajem konvencionalnih 
vina. Njegovi glavni ciljevi uključuju poznavanje 
stavova potrošača, procjenu socijalnih, ekoloških i 
ekonomskih učinaka na vinarije te razvoj preporuka 
politike za potporu održivoj proizvodnji vina. Izazovi 
su različite značajke kvalitete, zakonodavni aspekti, 
svijest potrošača o tim proizvodima, stupanj 
prihvaćenosti tih proizvoda te procjena socijalnih, 
ekoloških i ekonomskih učinaka na gospodarske 
subjekte u susjedstvu.  
 

 
Tema 
grožđe, prilagodba klimatskim 
promjenama, vina, lanac 
vrijednosti, suzbijanje štetnika 
 
Kontekst 
proizvodnja grožđa u zahtjevnim 
područjima (hladne klime, 
logistički problemi, suzbijanje 
štetnika u turističkim područjima) 
 
Trajanje 
3 godine 
 
Uključeni partneri 
Free University of Bozen-Bolzano 
(Italy):  
Faculty of Agricultural, 
Environmental and Food Sciences 
Faculty of Education 
Faculty of Engineering 
Competence Centre on Plant 
Health 
južnotirolski proizvođači vina 
(konvencionalnih i PIWI) 
 
Posebnost 
multidisciplinarni pristup koji 
uključuje poljoprivredne aspekte, 
kemijsku instrumentalnu i 
senzornu analizu, tehniku i 
društvene znanosti 

 
 
 

  

Koristi 
 

Vina proizvedena od sorti PIWI mogu pomoći u 
smanjenju postupaka zaštite usjeva u vinogradima i 
poboljšati kvalitetu rada u područjima s teškom 
logistikom kao što su rubna planinska okruženja.  

 

 

  

Faza provedbe 
 

Projekt je u tijeku i trenutačno se analiziraju podaci. 
Završetak projekta predviđen je za početak 2025. 
godine. 
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Glavni postignuti ili očekivani rezultati 
1. komparativna kemijska i senzorna analiza najmanje 10 vina od sorti grožđa otpornih 

na bolesti i njihovih mješavina u odnosu na konvencionalna vina u sličnim 
agronomskim i tehnološkim uvjetima kojom se osigurava uvid u kvalitetu i svojstva  

2. procjena mogućeg smanjenja upotrebe pesticida i drugih postupaka štetnih za okoliš u 
vinogradima u kojima se uzgajaju te sorte  

3. poznavanje stavova potrošača i prihvaćanja vina od sorti grožđa otpornih na bolesti 
(vina PIWI)  

4. sustavno proučavanje mišljenja proizvođača kako bi se shvatio njihov pogled na uzgoj 
tih sorti 

5. procjena društvenih, ekoloških i ekonomskih učinaka upotrebe sorti vinove loze otpornih 
na bolesti na vinarije, s naglaskom na koristi za održivost  

6. razvoj preporuka politike za potporu lokalnim dionicima u prijelazu na održive 
vinogradarske prakse i ekološke sustave proizvodnje vina. 
 

  
Slika 1: Krajolik u Južnom Tirolu (Italija)                     Slika 2:  Genealogija sorte Solaris (otporna sorta 
         bijelog grožđa) 

       
 

 

Slika 3: Karakteristike kvalitete vina PIWI: profil  

volatilne kiseline (lijevo) i antocijanina (desno) 

  

Derivati acetil-glukozida* 

Derivati 

rutinozida* 

3,5-diglukozidi* 

3-glukozidi* 
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Ovaj projekt financira se iz programa Europske unije za istraživanje i inovacije Obzor Europa u okviru sporazuma o dodjeli bespovratnih sredstava br. 
101060474. Ovo priopćenje odražava isključivo stajalište autora. Europska izvršna agencija za istraživanje nije odgovorna za upotrebu danih 
informacija. Autori i urednici ne preuzimaju odgovornost za moguće činjenične netočnosti ili štetu nastalu primjenom preporuka u ovom sažetku 
prakse. 
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